



宏揚儒道精神 提倡孔孟學說 高雄「國際學術研討會」



▲湯恩佳院長伉儷(右三、五)與高雄道院三清太乙大宗師翁太明住持(右四)於高雄孔孟學會義大辦國際研討會與一眾同人合照留念。



▲湯恩佳院長於高雄市義守大學孔孟學會「國際學術研討會」上發表講話。



▲湯恩佳院長伉儷(右五、六)、高雄道院三清太乙大宗師翁太明住持(右九)、方俊古教授(右八)與各地參與研討會人士合照留念。

香港孔教學院院長湯恩佳博士，應邀出席高雄市義守大學孔孟學會「國際學術研討會」。

高雄道院、高雄市孔孟學會、義守大學共同舉辦「恢宏儒道精神，促進社會和諧」國際學術研討會。研討會以孔孟學術研究為主軸，共二百多位來自內地、香港、澳門、韓國、馬來西亞、新加坡等地的專家學者參與出席。香港孔教學院院長、世界儒商聯合會會長、國際儒學聯合會副理事長湯恩佳博士伉儷應邀代表孔教學院出席是次學術研討會。

高雄孔孟學會榮譽理事長方俊古教授主持多項主題研討會，方教授歡迎對孔孟學術有興趣人士一同提倡孔孟學說對社會的教化功能。高雄道院住持三清太乙大宗師翁太明認為，儒、道二家之學術思想，兩千多年來，不僅是中華傳統文化之主流核心，為無數人藉以為立身處世之圭臬，更有諸多賢德之士，在儒、道思想之薰陶下，體現其令人景仰的崇高品格，創造了

許多經世濟民的不朽偉業。

湯恩佳院長在會上表示，儒家和道家的先哲首先強調的是「天人合一」。孔子教育人要「泛愛眾」，孟子要求人要發揮天賦的「惻隱之心」。周敦頤把「立人極」與「立天極」、「立地極」融為一體。程頤明確提出「仁者以天地萬物為一體」。張載以「乾(即天)為父，坤(即地)為母」，從宏觀視野上確定了人為天地萬物孝子的地位，提出「民吾同胞，物吾與也」，(《西銘》)主張泛愛一切，視萬物為朋友。自然無為是道家哲學的核心。「道大、天大、地大、王亦大。域中有四大，而王居其一焉。人法地、地法天，天法道，道法自然。」(《道德經》第五十二章)老子在這裏講的「自然」，不僅指自然界本身，而且是指自然而然的法則，即遵循萬物自身的發展變化規律，不加干涉。

要促進多元化的政治、經濟、科技文化的和諧發展，就要反對霸權主義，提倡以儒道為中心的中華人文精神。孔子主張「和而不同」，反對「去和而取同」的霸道專制思想和行為。《易經》說「厚德載物」，《中庸》講：「致中和，天地位焉，萬物育焉」。老子主張「和光同塵」，反對以強凌弱，以大辱小。

儒家和道家主張以寬闊的胸懷風範、思想方法處理紛繁多元的客觀世界，對於新世紀「多元化」趨勢下越來越劇烈的競爭關係，不但可以起到良好的協調作用，而且會促進其發展，有利於強化當今世界和平發展的時代主題。

儒、道二家之學術思想，兩千多年來，不僅成為中華傳統文化之主流核心，而為無數人藉以為立身處世之圭臬，更有諸多賢德之士在儒、道思想之薰陶下，而體現其令人景仰的崇高品格，創造了許多經世濟民的不朽偉業。

其中，尤以儒家所秉持的「忠恕」之道，及其「務本尚德」的精神，與道家所強調的「自然樸實」之道，與「淡泊謙虛」的精神，更被許多有識之士廣泛地運用，也確實發揮最直接指導功能，也是孔孟學說主軸，更為今日社會所需。

湯恩佳院長一生獻身推動孔教，全心全意弘揚儒學。為的就是實踐孔子的教誨，將仁愛的本心、本性，推廣至全世界各個角落。孔子「仁者愛人」、「忠恕之道」、「和而不同」等思想，皆是建立現今和諧社會的基石，這不僅是中國人需要，也是全世界也需要。

孔教粵劇《孔子之周遊列國》戲曲中心第五度公演

孔教學院湯恩佳院長首倡、胡國賢教務長創作，並由名伶阮兆輝先生、鄧美玲小姐、新劍郎先生領銜演出的，全球首創(亦是至今唯一)以「孔子」為題材的新編粵劇：《孔子之周遊列國》，早前在粵劇戲曲中心舉行第五度公演，反應十分熱烈。

湯恩佳院長觀察時代需要，認為孔子其人其事其德其教及所主張可以對世人正面的影響，而《孔子之周遊列國》一劇寓教育於戲

劇，把孔子攝人不倦、體恤民困、食無求飽、道不同不相為謀、追求大同的學說於劇情唱曲中表達，所以特別請此劇作者胡國賢校長把劇本整理出版為單行本，並定期重演。

《孔子之周遊列國》是本港第一齣孔教粵劇，劇作家胡國賢校長又是新詩人和文學作家，劇本由資深紅伶新劍郎指導，故劇情發展，唱曲唱詞很有文理韻律，重演時，在音樂和層次方面更順暢。

劇本特點：劇中許多曲文及情節均取材自《論語》、《史記》、《孔子家語》、以至《詩經》、《禮記》、《孟子》、《左傳》、《莊子》等古籍，其中以《論語》為最。當然，如何整理、剪裁、取捨、增刪，並兼顧史實、主題、娛樂性，以至粵劇「唱做唸打」的本色，正是劇本考驗所在。



▲《孔子之周遊列國》粵劇在新落成的戲曲中心舉行第五度公演，謝幕後湯院長及孔院同仁與女主角一同合照。



▲粵劇名伶阮兆輝先生、鄧美玲小姐

感儒者之風 沐仁愛教育 孔教學院湯恩佳院長 湖北利川市清江外國語學校演講

早前，香港孔教學院院長、世界儒商聯合會會長、國際儒學聯合會副理事長，湯恩佳博士伉儷一行7人，應邀到湖北利川市清江外國語學校參觀交流並參加「讓生命充滿愛」主題演講活動。



▲湯恩佳院長於利川市清江外國語學校發表講話。

湯恩佳院長在演講中繼續分享儒家文化教育。湯院長指出，1984年，美國出版的《世界名人大辭典》、英國出版的《人民年鑒手冊》同把孔子列為世界十大思想家之首。1988年，一批諾貝爾獎獲得者在法國巴黎開會結束時呼籲：「如果人類要在二十一世紀更好的生存下去，必須回顧到二千五百七十年前，去吸取孔子的智慧。」

湯院長又向學生，講解「仁、義、禮、智、信、孝、悌、忠、廉、恥」一「十德」的基本含義。鼓勵學生誦讀「十德」的相關經典語句(這些語句主要取自《四書五經》)，期望學生學習歷代聖賢英烈踐行「十德」的事蹟，做到博學之、感悟之、踐行之，逐步內化為品質，沉澱為信仰。

孔子誕辰 2570 周年 「深圳孔子文化節」祭孔大典

香港孔教學院院長湯恩佳博士應邀參加「深圳孔子文化節十周年慶典」。活動在深圳東湖公園孔子文化廣場舉行，由廣東高科技產業商會、廣東省藍態幸福文化公益基金會、三和國際集團聯合主辦。來自全國學界、政界、商界、文化界、新聞媒體和市民等近千人參與，一同見證這場充滿儒家文化氣氛的現場盛會。

湯恩佳院長在開幕致辭中讚揚三和國際集團董事長、孔教學院副院長張華先生，有濃厚的儒家情懷，在深圳創辦孔聖堂，探索儒家文化傳播的新模式，參與並創辦(深圳)孔子文化節十屆，為在深傳播儒家文化發展作出了巨大貢獻，又為全國城市儒家文化傳播提供了典範。

「深圳孔子文化節」旨在傳承、弘揚和發展以儒家思想為代表的優秀傳統文化為人生的指路明燈。今天的社會存在很多問題，對家庭、企業和社會都造成了極大的危害，僅僅依靠法律無法根治這些社會頑疾，解決問題的關鍵在於建立儒家信仰，在於傳承、弘揚和發展儒家思想、儒家文化、儒家信仰。「深圳孔子文化節」十年如一日的大力推動儒家思想和文化傳承，幫助更多的人建立信仰，為家庭和睦、社會和諧、世界和平的家國天下做出積極和重要貢獻。

深圳孔子文化節至今已經成功舉辦了十年，每一年的精心準備的文化盛宴回饋社會，弘揚傳統文化的感恩之心和孝悌之道，以此幫助更多的人建立儒家信仰。



▲孔教學院湯恩佳院長在「深圳孔子文化節」開幕中致辭。



▲湯恩佳院長(前排右五)於「深圳孔子文化節」祭孔大典與一眾嘉賓合影。



▲湯恩佳院長伉儷(左六、七)、孔教學院同人，與利川市清江外國語學校領導一眾同人於校園內合照留念。



▲湯恩佳院長在利川市清江外國語學校校長陪同下參觀學校園。